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L’acid hipoclordés (HCIO) es considera un dels desinfectants més potents i és utilitzat en
centres sanitaris amb la voluntat d’extremar les mesures de desinfecci6 de les seves ins-
tallacions arran de la covid-19. Sovint aquest acid feble s’utilitza com a desinfectant en
solucions de concentracié 0,05 m.

a) Calculeu la constant d’acidesa de I'acid hipoclords, sabent que una solucié aquosa
0,30 M d’aquest acid té un pH de 4,02 a 25 °C. Un altre acid, I'acid clorés (HCIO,), té
una constant d’acidesa K, d’1,00 x 10, Quin pH tindra una solucié de concentraci6
0,30 M d’aquest segon acid?

[1,25 punts]

b) En valorar 40,0 mL d’una soluci6 de desinfectant, de concentracié d’acid hipoclorés
desconeguda, amb una solucié aquosa d’hidroxid de sodi (NaOH) 0,05 M, necessitem
33,0 mL d’aquesta base per a arribar al punt final. Escriviu la reaccié de valoracio.
Quina és la concentracié d’acid hipoclorés en el desinfectant? Aquesta concentra-
ci6 és major o menor que la concentracié habitual dels desinfectants emprats més
freqlientment? Digueu si el pH en el punt d’equivaléncia sera acid, neutre o basic, i
justifiqueu la resposta.

[1,25 punts]

DADEs: Masses atomiques relatives: H=1,0; C=12,0; O =16,0.
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Solucio:
Pregunta 4a
Constant d’acidesa de I’acid hipoclorés (HCIO)
L’acid hipoclorés en solucié aquosa es dissocia:
HCIO(aq) + H2O 2 CIO(aq) + H3O*(aq)

Calcul de concentracié d’ié6 d’hidroni (oxidani/oxoni)

[HsO*]1=10P" i pH=4,02 = [H:0']=10%02=9,55-10°M = [H:0*]=9,5510"° M

[0,25 p.]
Concentracions de totes les espécies en l'equilibri
HCIO ClO- HsO*
Concentracié inicial 0,30 0 0
Canvis - X + X + X
Concentracié equilibri | 0,30 — 9,55-10°° | 9,55-10% | 9,55-10°
= Es pot fer la consideraci6 seguent: 0,3 —9,55:10° = 0,3
El valor de la constant d’acidesa per a I'acid hipoclorés sera el seglient:
clo7] - [Hz0* 9,55-10™°M) - (9,55-10°5M
K, = [C01-[H50*] _ ) ( ) = 300 %108
[HClO] 0,30 M
= L'acid hipoclorés té una K, = 3,04-10°%.
[0,35p.]
pH d’una solucié 0,30 M de HCIO2
L’acid clorés en solucié aquosa es dissocia:
HCIOz(aq) + H2O 2 ClOz(aq) + H3O*(aq) Ka = 1,00 x 1072
Concentracions de totes les espécies en l'equilibri:
HCIO: CIOy | H3O*
Concentracio inicial 0,30 0 0
Canvis - X + X + X
Concentracié equilibri | 0,30 — x | x X
= [Clo; ] [H30%] _  (x)? _ . .z
Ke [ZHCIOZ? =s-p - 1.00x10 ’ (equacié 1)
[0,35p.]

Resolent I'equacié de segon grau, x> + 1,00- 1072 x —3,00- 107> =0 = x=0,05M
x=[H;0*]=0,06M = pH=-log[Hs0*]=-log[0,05]=1,30 = pH=1,30
[0,30 p.]
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Pregunta 4b
Reacci6 de valoracio
HCIO(aq) + OH-(aq) [ CIlO-(aq) + H20
[0,20 p.]
Concentracié de HCIO en el desinfectant

A partir de la reaccié igualada (estequiometria 1 a 1 perque es tracta d’un acid monoprotic) i
sabent que:

[NaOH] = 0,05 M; Vnao+ = 33,0 mL = 0,033 L
Vhcio = 40,0 mL = 0,040 L
es pot calcular [HCIO]:
[HCIO] x 0,040 L = (0,05 mol/L) x (0,033 L)
[HCIO] = (0,05 mol/L) x (0,033 L)/ 0,040 L = 0,041 M d'HCIO

= La concentracio de I’acid hipoclorés és 0,041 M.

[0,50 p.]
e Es correcte si ho fan amb factors de conversié.
 Es correcte si utilitzen la formula: Micio % Vicio = Maon X Viaon (valida quan
I'estequiometria és 1 a 1).
[HCIO] és major o menor que la concentracié habitual en els desinfectants?
Es una concentracié menor que I'habitual en els desinfectants emprats:
= La concentracié [HCIO] = 0,041 M < 0,05 M
[0,15p.]

Justificacio del pH en el punt d’equivaléncia

En el punt d’equivaléncia s’ha afegit una quantitat de base (NaOH) suficient perqué tot I'acid
reaccioni, sense que sobri NaOH. En la solucié hi ha: i6 hipoclorit (CIO"), i6 sodi (Na*) i
aigua:

— Dels dos ions, només tindra hidrolisi I'ié hipoclorit: ClO".

— EI'Na* no té hidrolisi, ja que és neutre i no pot formar una base forta (NaOH) en
aigua.

El pH sera basic, ja que I'ié CIO- és la base conjugada de I'acid hipoclorés (acid feble) i amb
aigua genera ions OH" (dona lloc a una hidrolisi basica):

ClO(aq) + H20 2 HCIO(aq) + OH(aq)
[0,40p]





